



# 桃花夫人

■葛有杰

她出生在深秋，满园桃花却盛开，额头上带着桃花印记，一出生就引来百鸟朝凤。有人说她是桃花女神转世，有人预言她的到来会招致生灵涂炭。可后来的事谁说得准呢？她没心情理会那些“炒作”，快乐还来不及呢。她是陈国的一位公主，年轻漂亮，在皇宫里过着无忧无虑的生活，品尝着娇宠、青春的甘露，像一株桃花静静地绽放。

她自然也有爱情，作为公主，她的爱情不可能像平民那样“罗曼蒂克”，一国的公主嫁给另一国的国君，这是许多公主不可逆转的命运。鲜亮的婚姻背后往往牵扯出利益和争斗。她年轻纯洁的心没有那么多的“污垢”。她偷偷地看过息国的那位国君，自己未来的丈夫，相貌堂堂，威武儒雅。一想起他，她的心跳加速了、脸红了，害羞的模样更加娇艳。

怀着对爱情的憧憬，她出嫁了，她天真地以为公主和王子从此将幸福地生活在一起。是的，如果没有后来的事，这童话般的婚姻也許会幸福长久的，可偏偏就是有了那个“如果”。她脸上那朵艳丽的桃花胎记真的是不祥的预兆吗？

就在她出嫁的路上，她的命运悄悄改变。她途经蔡国，受到了姐夫蔡侯的热情接待。蔡侯好色卑劣，见到貌美如花的小姨子，忘记了伦常，就上前轻薄调戏。她用两记狠狠的耳光告诉姐夫自己是什么样的人。

这“桃色事件”并没有因为她的结婚而烟消云散。她丈夫，那位息国的国君每每想起这件事就如鲠在喉。自己的媳妇受到了欺负，忍气吞声，还是男人吗！如果直接向蔡国发兵，一来是亲戚，二来自己根本就不是蔡国的对手。他想出了一个鬼点子：请当时的超级大国楚国假装攻打息国，息国呢，再向有亲戚关系的蔡国求救，这样，只要蔡国一出兵，楚国就可以好好教训蔡国了，替自己出出那口

## 蚕·人生

■刘 崣

孩子在茶几上清理蚕沙，看着被挑拣出来的一堆蚕儿，心里毛毛的，害怕。我是压根儿就惧怕这些无骨的小虫子的，但一想到那光润椭圆的蚕茧，还是蛮喜欢的。

去年养了二十来只蚕，修成正果的只有三只，结出了一白二黄三粒茧。养蚕，我也总算有了经验。今年“贼心”不死，又向朋友要了一些，不到二百只。前段时间外出时，千叮咛万嘱咐交待孩子记着按时清理蚕沙、添加桑叶，桑叶从冰箱里取出来之后要放至常温再喂食。六天后我一到家，先到养蚕的房间，掀开盒盖一看，哇，几天不见就长这么大了！刚带回家时像小线头，十来天的时间就长到一寸多长了，生命真的很神奇。蚕白白嫩嫩的，是刚蜕了皮。我静静地俯下身子听蚕食桑叶，声音犹如细雨“沙沙”作响。

蚕在成蛹之前要蜕五次皮，每蜕一次会长大一些。蚕蜕皮是很痛苦很危险的事情，不吃也不喝，浑身泛着烟黄色，弯曲着身

体，干巴丑陋，不停地扭动着身体努力脱去外衣。顺利的话大约五六分钟完成，不顺利就一命呜呼了。起初看到有的蚕因为蜕皮死掉时感到挺惋惜的，后来想想这也是常情，生死由命，如人。

是的，人一生就像蚕蜕皮一样要经历好多次困难和挫折的磨炼，坚忍、努力、奋斗才能走过这些沟沟坎坎。过去了，心智也就成长强大起来了；过不去，也许就会走上绝望不归路。磨炼的结果是长大成熟，从容淡然，生命如行云流水般平静安详。人生重在经历，与年龄关系不是太大。生活是一个大课堂，它可以教会你如何做事做人。

感谢孩子，帮我饲养蚕宝宝。感谢蚕儿，让我受到了启发。感谢生命中所有关心、帮助、教育和影响过我的人们。

作者博客：<http://user.qzone.qq.com/772581926/infocenter?ptsg>

## 故乡愁

■轩志伟

妈今年六十七岁了。好多年来，妈几乎每年都要去一趟新疆。一般是夏秋季节，摘棉花，采枸杞。按理，子欲养亲尚在，理当尽我所能，可自做了房奴，非但养不了亲，我反倒成了啃老族，每想至此，总不免心痛。

但有时又羡慕妈。因为哥在新疆，在千里之外，我们还有一个家在那里。妈每次去，总可以跟哥嫂团聚。纵然生活里再苦再累，回到家，一双绕膝的孙子孙女也会消尽一天的疲劳吧！

无数次地想：家是什么？是记忆中的那几间老屋？是生活里的这几亩薄田？是老人日渐苍老？是孩子相继破壳？当一缕缕的乡愁飘呀飘，连我这个多年厮守故土的人，也不免深深地伤感。春天，当榆钱挂翠槐花飘香，总想掬一捧给千里之外的哥哥；夏天，当西瓜遍地豆角满架，总想摘一些给千里之外的哥哥；秋天，当玉米可以煮出甜红薯能够烤出香，总想捎去一些给千里之外的哥哥；冬天，当瑞雪普降冰冻三尺，总想起童年时与哥哥一起堆雪人的场景和滑冰的日子。

哥离开家去新疆是2000年的事。我能算得出那个日子，他离家时我侄儿桂彬一岁零六天，那时，总是我夜里爬起来为其沏奶。可时间好像弹指一挥，似乎一下子就都是过眼云烟了。这中间，多少离愁多少期盼捣碎在时光里，但总是会像沙砾，硌得人眼睛疼痛，泪流满面。这十四年里，哥回来过一次，算起来也是八年前了，在家待了半个月，就又离家返疆。那是个腊月，大家都在张罗着过年呢，所以，那个春节，也便过得清冷，妈总是叹气，我也失落在无奈的深渊里。时间

真的是能够冲淡记忆的，哥短暂在家的半个月里，一些点滴都不记得了，但哥带回的那几瓶酒，却还是能够清晰地泛出记忆：那是哥所在的新疆沙湾县出产的一种酒。但令我记下的却不是酒的名字，而是那酒里泡着的苦瓜。苦瓜，我深爱着的苦瓜，那是一种令人回味悠长的苦，一种使人念念不忘的苦，一种永远无法割舍的苦。已记不得是从何时起，跟我侄儿打电话聊QQ时，我开始唤他“小苦瓜”。说不清是小苦瓜因苦瓜酒而得名，还是苦瓜酒因小苦瓜而令我铭记，总之，那颗叫着苦瓜的思念的种子就深植在了我的心里，随我的心跳一起搏动，同我的血液一起流淌。

小苦瓜正在长大。十四年，花开了谢，谢了开，春来了去，去了来，风风雨打打，雨下下停停，那个蹒跚学步的娃娃如今已经长到十五岁，今年就要中考了，前段时间，还在QQ里跟我聊起北影呢！他小子第一次去爸爸那里是进幼儿园的年龄，后来回来，在家读到三年级，这一走也是好多年了呢！去年就按捺不住回家的心，但终归没能回来，中考之后，该可以成行了吧！一个孩子，能够有颗怀揣梦想的心，能够记住回家的路，那就一定是一个至纯至真的孩子吧！

作者博客：<http://blog.sina.com.cn/u/1547505387>

## 天使青蛙

■飞 鸟

我十岁生日那天，爸爸答应我一定从煤矿赶回来。天飘着雪花，寒风刮得枯树枝呜呜地响。我和妈妈站在逊母口镇车站，望着向西延伸的铁路，等待火车进站，等待从火车上走下一位身材魁伟的男人，跑到我身边，摸摸我的脑袋，笑着搂住我。

天气不好，小火车照例晚点。我问妈妈，爸爸是不是不回来了？妈妈坚定地说，爸爸一定会回来，他写信说今天回来就一定会回来。我相信妈妈的话，爸爸是个言而有信的人。

候车大厅是个简易的大房子，大门对着站台，里面摆着几个长条椅子，靠西面有两间小房子，是售票处。我和妈妈站在大门口等了很久，仍不见火车来。几个接站的人骂骂咧咧坐到椅子上抽烟聊天。我忽然看见同学薛明独自坐在一个椅子上发呆。我跑过去和他打招呼。没想到薛明的生日也是今天，他是来接他爸爸的，更巧的是他爸爸原来和我爸爸在一个煤矿上班。

一声长鸣，火车进站了。火车头喷出一大股白色的蒸汽，缓缓停下。我和薛明抢先跑出去。车门打开，下车的人很多，我看见爸爸了，他戴着一个棉帽子，笑着走过来，摸摸我的头，搂住我说，儿子，生日快乐。说完从怀里掏出一个硬盒子。我打开，是一只栩栩如生的青蛙，只是多了两只白翅膀。爸爸从盒子里拿出一把钥匙，插在青蛙脖子上拧了几圈，把青蛙放在我手里，摁了下青蛙头顶的开关，白色翅膀扇动起来。我很喜欢爸爸送我的生日礼物，一只可爱的天使青蛙。爸爸从挎包里面又掏出几本连环画，我欢呼雀跃。

薛明却没有接到他爸爸。我很为薛明难过，因为他没有妈妈，他爸爸又没有回来给

他过生日。薛明哭了起来。我告诉爸爸，薛明也是今天生日，他爸爸说好回来给他过生日但骗了他。妈妈对爸爸说，他爸爸和你一个煤矿。爸爸听完，问薛明爸爸的名字。薛明抽噎着说，薛刚强。爸爸的脸色变了，跟妈妈说了几句什么，妈妈眼睛里满是泪水。

爸爸从我手里拿走了天使青蛙和连环画，对薛强说，薛强，祝你生日快乐，你爸爸有急事赶不回来，特意托我买来礼物送给你，你可以挑选一个喜欢的东西。薛强问，真的？爸爸点点头。我的心揪紧了。薛强伸手拿走了天使青蛙，我快要哭了。薛强欢欢喜喜地走后，我哭了。

爸爸问我，见到爸爸不高兴？我说，高兴，但是天使青蛙没有了。爸爸问，天使能带来什么？我说，能带来幸福和快乐。爸爸说，你有爱你的妈妈和爸爸，薛强从小没有妈妈，几天前，他爸爸也永远离开他了。原来煤矿几天前出事故了，薛强的爸爸永远闭上了眼睛。妈妈说，辉，天使青蛙应该陪伴薛强，是不是？我明白了，用力地点点头。

那天晚上，我们一家人快乐地围在一起吃饭，我想薛强有天使青蛙的陪伴也一定会快乐的。这件事情已经过去了二十多年，我至今记忆犹新。在我十岁的时候，爸爸妈妈就让我明白了天使的含义。

作者博客：<http://blog.sina.com.cn/u/32750087>

《周口博客圈》欢迎周口作  
者投稿自荐，稿件请发至电子邮箱：[zkwbhkq@163.com](mailto:zkwbhkq@163.com)，文后  
注明链接地址。